

馬來西亞新總理 拉薩克

劉偉鵬

國 際 人 物

東姑拉曼在做了馬來亞和馬來西亞十五年的總理和首席部長之後，於九月廿一日正式宣佈辭職，同時並推舉他的副手拉薩克繼任此一國家的要職。

拉薩克的全名是東·阿布杜·拉薩克(Tun Abdul Razak)。一九一三年生於馬來一個名叫潘漢(Panghang)的自治州，現年四十八歲。他於受完中學教育之後，先後自馬來文法學院和星加坡的拉佛法學院畢業。他的妻子拉哈(Toh Puan Raha)，並非回教徒，目前有四個兒子。

拉薩克早年在日本佔領馬來亞時代，即從事抗日行動，二次世界大戰後，即因抗日有功獲政府公費，前往英國倫敦研習法律。拉薩克的一生是與拉曼分不開的，拉薩克追隨拉曼十五年，他的見習期是任何一個國家的領袖均比不上的。拉薩克於一九四七年在倫敦研習法律時，遇見了拉曼，兩人相談至為投機，經過一段時期的交往後，拉曼即深深感到拉薩克有過人的機智和能力，於是即邀請他加入

了倫敦的馬來社團。拉曼自始即對拉薩克推心置腹，他不僅一直把拉薩克當做自己的子侄看待，並且一直予以培植，期望其日後能成爲自己的繼承人，而拉薩克的表现終未令拉曼失望。拉曼與拉薩克兩人自結識後就開始合作，他們的第一個計劃，是要把馬來亞自英國統治下解放出來，並研擬對獨立後可能發生難題的解決方案。拉薩克當時已鋒芒初露，他出任了大英帝國馬來協會的秘書。

一九四九年，拉薩克通過倫敦四大法學院聯合舉辦的法律考試，獲得了律師頭銜，並於此時開始了他的公務生涯。最初，他擔任了潘漢州政府

的秘書，後來又做了該州最年輕的部長。這時，在他的協助下，拉曼組成馬來亞國家組織聯盟(The United Malay National Organization)，並於一九五一年支持拉曼出任領袖。一九五二年，拉薩克遠赴彭京州，擔任該州的刑務部長。一九五五年，也就是馬來亞獨立的前二年，他曾代理首席部長，表現優異。此後，他又曾擔任拉曼所領導的「巫統」政黨的副總裁，青年部領袖，同時以國家

政治領袖的身份訪問美國及其它國家。一九五五年年底，他辭去了公務員的職位參加競選，膺選後又出任教育部部長。一九五六年，他隨拉曼參加

出任國家副總理前，還擔任過計劃國家發展的國家及農業發展部長，內政部長，署理財政部長，也曾代表拉曼處理過外交事務。由於這些經歷，他成了馬來西亞政府官員中對整個政府組織及事務最熟悉的人。而在一般政府官員的心目中，他也是一個最負責任且又能埋頭苦幹的人。一九六九年五月，華巫種族暴亂發生，拉薩克獲提名爲握有全權的「國家行動委員會」主席，所賦予他的職責是恢復法紀，及謀求解決國家混亂的根源。經過幾任部長的實際經驗，加上處理這次事件的卓越表現，拉薩克遂在拉曼辭職後順理成章的繼任總理。

拉薩克的才能是衆所週知的，歷史學家稱讚他爲「如此年輕而有如此能力者，在馬來西亞近代歷史上是第一人」。這句話可說他在幾個事件中的表現得到明證。去年五月，馬來西亞由於選舉的不當，造成全國性的種族暴亂和緊急狀態，這只是華、巫久已不和的一條導火線而已，事件發生後，拉曼將政府大權交給拉薩克，自己却居於名義的地位。拉薩克在這次事件中表現了他的優越才能，使馬來西亞的一百萬人民，在極短的時間內置於行政控制之下。又如印尼在前總統蘇卡諾時期，一度揚言進犯馬來西亞，兼握外交事務大權的拉曼，又在



緊急時把外交實權交給了拉薩克，在拉薩克的主持下，印尼始終未敢發動大規模的行動。在印、馬衝突結束後，這位堅強的政治家又以嚴謹的態度與印尼達成了光榮的和平協議。

此後，拉薩克開始從事長期的鄉村建設工作，指導全國的鄉村發展。

爲此他曾於一九六七年獲得頗著聲譽的麥格塞塞獎。拉薩克在他由作戰室改裝的管制室中，配合着各級政府的地圖，經常監督每一個政府。他每年在例行的視察和突擊檢查時，平均要走六萬英里，任何地方政府的官員都不敢草率行事。他每天工作經常超過十六小時，並且喜愛運動，曾擔任全國運動協會主席。他生活樸實，對人和善，深受部下的愛戴。在他主持國家行動委員會時，幾乎擁有全權，指揮各級政府、警察和軍隊，有時他的權力甚至超過內閣。有些不願支持這個委員會的反對派國會議員說：「這是事實上的獨裁」，但是這個獨裁者並沒有濫用他的權力，却反而利用這種權力恢復了國內秩序，也阻止了種族間的流血鬥爭。拉薩克對於由多種種族所構成的馬來西亞，有自己的一套看法；他曾說：「這是個馬來西亞國家，主權應該給予馬來西亞人，假如我們對於其它貪得無厭的民族時時讓步，那馬來西亞人民將變成什麼

樣子？」所以說拉薩克是個民族主義者。他最近幾年來在馬來西亞的政治與社會地位無人敢望其項背，也無人敢起而與之抗衡。他遇事均有自己獨特的看法，在種族方面，他堅持馬來西亞必須是一個以馬來西亞人爲基礎的多元文化國家。目前他最困難的任務，就是在維持法律和秩序，建立華人與巫人之間的和平信念，並加強巫人對經濟的信心。拉薩克的願望是成爲一個著名的政治家，在施政方面埋頭苦幹，並以創造服務的精神爲大眾改造社會。他常說：「即使做錯，也比不做的好」，可見他是一個隨說隨做的實行家。

馬來西亞立國至今僅十三年，却不幸經歷了多次的驚濤駭浪。近年來北部共黨餘孽又有死灰復燃之勢，印度又一度作敵對的威脅，以及不幸在去年五月吉隆坡發生的種族衝突，若干極端份子從中推波助瀾，幾至動搖國本。幸而馬來西亞當局應付有方，民間也逐漸恢復了團結共處的精神。馬來西亞應本着這個基礎，促進國家的安定和繁榮，並恢復民主政治的正

常態勢。馬來西亞在拉曼領導下，三年來得以履險如夷，幾度闖過難關，拉薩克功不可沒。在拉薩克繼任之後，自己獨當一面，是否依然能使馬來西亞在安定中求發展？按理，以拉薩克的才能、經驗和聲望，今繼拉曼之後，馬來西亞內外政策可望蕭規曹隨，不致有任何重大變更才是。

拉薩克在聞悉拉曼即將辭職，並已推介自己爲繼任人時曾稱彼出任總理後，馬來西亞將嚴格遵守不結盟政策，而放棄拉曼總理時代所採取的大體上親西方政策，拉薩克並呼籲美國撤出駐越南部隊。在就職後記者招待會時稱：「亞洲國家的問題，實不該如現在那麼複雜，主要都是因爲外國的介入」。拉薩克於率團前往盧沙卡參加不結盟國家高層會議時，表明對柬埔寨政府的公正態度，他認爲柬埔寨的真正政府是龍諾領導的政府，因爲它已經獲得了聯合國及各國的承認——包括蘇俄及東歐的大多數共黨國家，而「施亞努政府」只具政府之名，却不具政府之實。拉薩克在出席盧沙卡會議返國時，又訪問了羅馬尼亞

和南斯拉夫，擴大了馬來西亞與上述兩國的貿易關係。

照上述看來，拉薩克的對內政策是以團結和諧爲基礎，以謀求全國種族關係的改善。他表示在就職後，將以一種新的教育和種族制度，教養新的一代，使他們在長成後能成爲一個忠於國家，而又能在和平團結的原則下，作爲國家的好公民。對外，拉薩克除了遵循拉曼以往的不結盟政策之外，顯然要比拉曼略爲左傾。因爲拉曼在職時，雖亦持中立不結盟立場，但對西方國家的關係顯然比較接近。但拉薩克就職後，一方面呼籲所有外國軍隊自中南半島撤出，尤其指明希望美軍撤出，並又訪問羅馬尼亞和南斯拉夫兩個共黨國家，除了改善貿易關係之外，又簽訂了友好協定，顯然與拉曼總理時代的政策有了一段距離。我們基於自由國家的立場，希望拉薩克在從事改善對外關係時，能牢記拉曼警告國人「不可信任共黨」，「共黨與馬來西亞生活方式格格不入」，語重心長的臨別贈言，小心從事，永保大馬的自由與安樂。